

**Справочная информация
о рассмотрении обращений граждан
в декабре 2021 года**

В декабре 2021 года в аппарате Уполномоченного по правам человека в Новосибирской области было зарегистрировано **239** обращений граждан.

**Количество обращений граждан
к Уполномоченному по правам человека в Новосибирской области
в декабре 2021 года**

В ходе личных приёмов принято граждан	43
Обращения за консультацией по телефону	69
Письменные обращения	112
Обращения к общественным помощникам	15
ИТОГО:	239

В декабре граждане наиболее часто обращались по вопросам реализации гарантий прав и свобод граждан в сфере здравоохранения, жилищной, гражданско-процессуальной, уголовно-исполнительной сферах, а также по вопросам социального обеспечения.

Личные приёмы граждан

В декабре 2021 года в аппарате Уполномоченного по правам человека было проведено **десять личных приёмов**, в том числе **один совместный приём** со следственным управлением Следственного комитета Российской Федерации по Новосибирской области, по результатам которых было принято **43** заявителя (рассмотрено **46** вопросов).

Распределение граждан, обратившихся на личный приём по месту их проживания:

г. Новосибирск - **35**;

г. Искитим - **1**;

г. Бердск – **1**;

г. Обь – **1**;

районы Новосибирской области (**всего 5**): Искитимский, Ордынский, Черепановский – **по одному**; Новосибирский – **два**.

Жалобы на органы государственной власти, органы местного самоуправления, действия (бездействие) должностных лиц содержались в **28** обращениях, жалобы на иные организации и лица - в **13** обращениях, **5** обращений не относились к категории жалоб.

**Распределение обращений граждан по группам конституционных прав,
исходя из вопросов заявителей**

Классификация обращений по группам конституционных прав	Количество обращений

Социальные права, в т.ч.	20
- право на жилище	9
- нарушение прав в сфере ЖКХ	3
- право на социальное обеспечение (льготы)	2
- право на охрану здоровья и медицинскую помощь	1
-право на труд и достойное вознаграждение за него	2
- нарушение прав в части условия проживания	1
- право на пенсионное обеспечение	2
Гражданские основные права	2
Гражданско – процессуальные права	4
Административно-процессуальные права	2
Уголовно-процессуальные права	11
Уголовно-исполнительные права	4
Экономические права	3

По результатам личных приёмов все граждане получили устные разъяснения на поставленные вопросы, а также информацию о возможных вариантах реализации и защиты своих прав, принято **14** письменных обращений, **11** гражданам предложено подготовить письменные обращения на имя Уполномоченного.

Письменные обращения граждан к Уполномоченному по правам человека

В декабре 2021 года на имя Уполномоченного по правам человека поступило **112** письменных обращений граждан.

Распределение письменных обращений по месту нахождения или проживания заявителей:

г. Новосибирск – **57**;

г. Бердск – **2**;

районы Новосибирской области (**всего 32**):

Баганский, Барабинский, Искитимский, Карасукский, Каргатский, Татарский, Тогучинский, Убинский, Чистоозёрный – **по одному**; Куйбышевский – **9**; Ордынский – **10**; Новосибирский – **4**;

иной субъект РФ – **9**;

иное государство – **12**.

29 обращений поступили от граждан, находящихся в местах принудительного содержания:

15 обращений- из исправительных колоний области;

14 обращений – из следственных изоляторов области.

Распределение обращений граждан по группам конституционных прав

Классификация обращений по группам конституционных прав	Количество обращений
Социальные права, в т.ч.	55
- нарушения прав в части условий проживания граждан	2
- право на жилище	13
- право на охрану здоровья и медицинскую помощь	17
- нарушения прав с сфере ЖКХ	2
- право на социальное обеспечение (льготы)	7
- право на обеспечение поддержки инвалидов и пожилых граждан	1
- право на труд и достойное вознаграждение	10
- иные права	3
Гражданские основные права	3
Административно-процессуальные права	6
Гражданско-процессуальные права	6
Уголовно-исполнительная сфера	11
Уголовно-процессуальная сфера	11
Экономические права	5
Экологические права	1
Политические права	2
Иные	12

С жалобами на органы государственной власти, органы местного самоуправления, действия (бездействие) должностных лиц поступило **78** обращений, с жалобами на иные организации и лица – **11** обращений, **23** обращения не относились к жалобам, в том числе 13 обращений содержали запрос на получение информации.

Обращения граждан к Уполномоченному по правам человека по телефону

В декабре 2021 года посредством телефонной связи в аппарат Уполномоченного по правам человека обратился **69** заявителей.

Распределение телефонных обращений по месту нахождения или проживания заявителей:

г. Новосибирск – **42**;

г. Обь – **1**;

г. Искитим – **2**;

р.п. Кольцово – **1**;

иной субъект – **4**;

районы Новосибирской области (**всего 19**):

Баганский, Барабанский, Каргатский, Коченёвский, Татарский, Тогучинский, Черепановский - **по одному**; Болотнинский, Новосибирский – **по три**; Мошковский – **два**; Ордынский – **четыре**.

С жалобами на органы государственной власти, органы местного самоуправления, действия (бездействие) должностных лиц поступило **37** обращений; с жалобами на иные организации и лица – **16** обращений; **16** обращений не относились к жалобам, в том числе поступило **9** запросов на получение информации.

Распределение обращений граждан по группам конституционных прав

Классификация обращений по группам конституционных прав	Количество обращений
Социальные права, в т.ч.	42
- нарушения прав в части условий проживания граждан	3
- право на жилище	11
- право на охрану здоровья и медицинскую помощь	5
- нарушения прав с сфере ЖКХ	5
- право на социальное обеспечение (льготы)	3
- право на труд и достойное вознаграждение	4
- право на охрану семьи, детей, материнства и детства	2
- право на пенсионное обеспечение	7
- иные права	2
Гражданские основные права	3
Административно-процессуальные права	5
Гражданско-процессуальные права	3
Уголовно-исполнительная сфера	5
Уголовно-процессуальная сфера	4
Экономические права	2
Политические права	2
Иные	3

По результатам телефонных бесед всем обратившимся гражданам были даны разъяснения по существу поставленных вопросов и возможных вариантах реализации и защиты своих прав, **10** гражданам было предложено подготовить письменные обращения на имя Уполномоченного, на приём в аппарат Уполномоченного было записано **28** человек. По двум обращениям по поручению Уполномоченного к заявителям, проживающим в Ордынском районе, осуществлён выезд общественного помощника Уполномоченного в данном районе для уточнения доводов их обращений и оказания помощи в подготовке письменных обращений в адрес Уполномоченного.

Обращения граждан к общественным помощникам Уполномоченного по правам человека в районах области

В декабре 2021 года общественными помощниками Уполномоченного по правам человека в Ордынском, Барабинском, Тогучинском, Здвинском районах, г. Бердске, а также Первомайском и Дзержинском районах г. Новосибирска были приняты 15 человек по жилищным, жилищно-коммунальным, пенсионным, экологическим вопросам, а также по вопросам оказания мер социальной поддержки и организации горячего питания в школе.

В декабре 2021 года Уполномоченным по правам человека в Новосибирской области совместно с сотрудниками аппарата Уполномоченного были проведены следующие мероприятия и рабочие встречи

1 декабря Н.Н. Шалабаева приняла участие в торжественной церемонии открытия V Общегородского форума «Новосибирск – город безграничных возможностей», который проводится в Новосибирске уже пятый год подряд.

Это событие ежегодно объединяет экспертов, предпринимателей, учёных, исследователей, общественных деятелей, руководителей органов власти и жителей города для совместного проектирования желаемого образа будущего Новосибирска с учётом последних трендов социальной, образовательной, научной и технологической политики. Ключевая идея Форума этого года заключается в трансформации социальной сферы Новосибирска через призму постановки человека в центр принятия управленческих решений по развитию города. Открыл Форум и поприветствовал его участников мэр Новосибирска Локоть А.Е.

Уполномоченный по правам человека Шалабаева Н.Н. приняла участие в открытии Форума, поприветствовала присутствующих на пленарной сессии «Социальная политика: новые вызовы и трансформирующее воздействие пандемии COVID-19».

В рамках трёхдневной работы Форума эксперты обсудили такие темы, как человекоцентричность - новая модель формирования человеческого капитала будущего; будущее сегодня: как меняется мир и зачем об этом задумываться; матрица НТИ: рамка будущего для городского развития; креативные инвестиции студентов и школьников в развитие социального и технологического предпринимательства в логике НТИ; векторы новой нормальности: стратегические планы развития городов в условиях пандемии COVID-19; фестиваль команд PhiТон проекта «Фрактал Доброй Воли».

В этот же день Уполномоченным по правам человека и сотрудниками аппарата Уполномоченного на личном приёме были приняты семь заявителей по жилищным, жилищно-коммунальным, уголовно-процессуальным, гражданско-процессуальным, земельным вопросам, а также по вопросам здравоохранения, несогласия с действиями сотрудников службы судебных приставов, а также установленными ограничительными мерами в связи с распространением коронавирусной инфекции. Всем заявителям были даны разъяснения по существу

доводов их обращений. Пяти заявителям было предложено подготовить письменные обращения в адрес Уполномоченного.

1 декабря Уполномоченного по правам человека посетила делегация во главе с Чрезвычайным и Полномочным Послом Швейцарской Конфедерации в РФ в г. Новосибирске.

В Новосибирскую область международная делегация прибыла в связи с открытием нового бюро Почётного Консула Швейцарии в Новосибирске, а также в рамках культурного обмена между Россией и Швейцарией.

Во время визита к Уполномоченному по правам человека в составе делегации во главе с Чрезвычайным и Полномочным Послом Швейцарской Конфедерации в Российской Федерации **Марти Ланг Кристиной** присутствовали: **Мизин Николай Александрович** – старший советник по экономическим вопросам (энергетика, сельское хозяйство, экология) Посольства Швейцарии в Российской Федерации; **Айрапетян Татевик Мисаковна** – руководитель проектов политического отдела Посольства Швейцарии в Российской Федерации; **Мабияр Мод** – куратор культурных проектов Посольства Швейцарии в Российской Федерации; **Алина Соболева-Данель** – старший советник по торговле и содействию развитию экспорта Посольства Швейцарии в Российской Федерации; **Колбасов Дмитрий Константинович** – директор АНО «Швейцарский культурно-деловой центр «Гельвеция-Сибирь». В ходе встречи омбудсмен рассказала представителям Швейцарской Конфедерации об истории развития института Уполномоченного по правам человека в России, о становлении этого государственного правозащитного органа на территории Новосибирской области, о роли Уполномоченного в обеспечении и защите прав граждан и основных направлениях деятельности, в том числе о подготовке ежегодных и специальных докладов, об издании Альманаха Уполномоченного «Презумпция СПРАВЕДЛИВОСТИ», памяток для граждан. Представители международной делегации, в свою очередь, рассказали омбудсмену о своей деятельности, в том числе в области развития культурных отношений, озвучили актуальные проблемы, с которыми сталкиваются граждане Швейцарии в различных сферах. В завершение встречи представители международной делегации поблагодарили Нину Николаевну за встречу и выразили надежду на дальнейшее плодотворное сотрудничество. Спустя две недели в аппарат Уполномоченного по правам человека поступило **Благодарственное письмо** за подписью Чрезвычайного и Полномочного Посла Швейцарской Конфедерации в Российской Федерации, в котором отмечается важность работы Уполномоченного по правам человека в Новосибирской области. Также Кристина Марти Ланг выразила надежду на поддержку будущих совместных проектов, подчеркнув, что «потенциал для дальнейшего углубления нашего двустороннего сотрудничества в сфере прав человека значителен».

3 декабря Н.Н. Шалабаева приняла участие в работе горячей линии для жителей Новосибирской области. Мероприятие было организовано в рамках Единых дней приёмов граждан под эгидой Всероссийской политической партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ», которая 1 декабря 2021 года отметила своё 20-летие. По телефону горячей линии Уполномоченным было проконсультировано **шесть**

граждан, двое из которых являются жителями Ордынского района Новосибирской области. Граждане обратились по вопросам исполнительного производства, ЖКХ, получения паспорта гражданина Российской Федерации, организации транспортной развязки в городе Новосибирске, а также в интересах гражданина, находящегося на принудительном лечении в психиатрической больнице. Всем заявителям были даны разъяснения на интересующие вопросы, четверым заявителям рекомендовано дополнительно обратиться в адрес Уполномоченного с письменными обращениями для проведения проверки и принятия мер в рамках своей компетенции. К двум заявителям, проживающим в Ордынском районе области, для уточнения доводов их заявлений и оказания помощи в подготовке письменных обращений в адрес Уполномоченного осуществлён выезд общественного помощника Нины Николаевны в Ордынском районе Новосибирской области.

Также Уполномоченный по правам человека приняла участие в обсуждении вопросов соблюдения прав человека в пандемию.

Круглый стол на тему: «COVID-19: меры борьбы и сложности обеспечения прав человека» прошёл в малом зале Законодательного Собрания региона.

Выступая перед участниками круглого стола, Н.Н. Шалабаева отметила, что по вопросам, связанным с соблюдением прав и свобод граждан в условиях распространения новой коронавирусной инфекции, в 2020 году в её адрес поступило 352 обращения (301 письменное обращение и 51 обращение по телефону). В 2021 году (38 письменных обращений; 9 – по телефону; 2 – на личном приёме) – 49. Нина Николаевна рассказала, с какими вопросами обращались граждане за помощью, что удалось сделать и что ещё предстоит. Так, омбудсмен считает целесообразным сохранить меры социальной поддержки для малообеспеченных семей и семей с несовершеннолетними детьми и после выхода экономики из пандемийного кризиса, поскольку риски не достижения целевых показателей по сокращению бедности продолжают сохраняться. Кроме того, необходимо на федеральном уровне утвердить регламент комплексного медицинского обследования граждан, имеющих хронические заболевания, прежде чем решать вопрос о проведении им вакцинации против Covid-19; уравнивать срок действия QR-кода для привитых и переболевших граждан; присваивать QR-код при наличии у гражданина официального медотвода от вакцинации; по вакцинации детей должна быть статистика: количество заболевших, возраст, тяжесть заболевания, последствия перенесённого заболевания. Взрослый сам принимает решение о вакцинации, а за ребёнка решает взрослый, и здесь самое главное – не навредить. Уполномоченный по правам человека поблагодарила представителей органов власти, международного сообщества за отклик на обращения и оказанную гражданам помощь. Омбудсмен выразила уверенность, что в такое непростое время сложные для граждан и общества в целом вопросы, возникшие в период пандемии, необходимо решать сообща, только совместными усилиями можно достичь положительных результатов.

3 декабря награждены победители конкурса законотворческих инициатив. Церемонию награждения провела **Н.Н. Шалабаева**. Конкурс проводился с 26 апреля 2021 года. Целью проведения конкурса, инициированного Молодёжным общественным советом при Уполномоченном по правам человека в Новосибирской области, является интеграция молодёжи в общественно-политическую и социально-

экономическую деятельность в регионе, повышение правовой культуры молодёжи. Для участников конкурса **8 ноября** был проведён обучающий семинар, в ходе которого представители депутатского корпуса региона и аппарата Уполномоченного по правам человека разъяснили сущность и технологические особенности разработки законопроектов. **На конкурс было подано 17 работ от 23 участников.** Ряд участников представили конкурсные работы в соавторстве. Всем конкурсантам выданы сертификаты участников конкурса. Лидером по количеству заявившихся участников стал Новосибирский государственный университет – 10 конкурсных работ от 15 студентов. Также участниками конкурса стали представители следующих организаций: Новосибирский государственный университет экономики и управления, Сибирский институт управления РАНХИГС, Сибирский университет потребительской кооперации, Новосибирский педагогический колледж №1 им. А.С. Макаренко, Новосибирский кооперативный техникум им. А.Н. Косыгина, Набережная средняя школа (Каргатский район), Волонтерская организация «Маяк» при Ярковском сельском доме культуры (Черепановский район). Оценка работ, представленных на конкурс, состоялась **19 ноября** на заседании конкурсной комиссии.

Первое место присуждено **Исаеву Даниле**, студенту 1-го курса Института философии и права Новосибирского государственного университета (законопроект на тему «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «Основы законодательства Российской Федерации о культуре» и отдельные законодательные акты Российской Федерации в части определения принципов осуществления культурной деятельности и защиты общественной нравственности»). Второе место присуждено студентке 1-го курса Юридического факультета Сибирского университета потребительской кооперации **Беловой Евгении** (проект «О внесении изменений в Закон Новосибирской области «Об особо охраняемых природных территориях в Новосибирской области»). Третье место разделили соавторы-студентки 2-го курса Института философии и права НГУ) **Батискина Арина, Кадильникова Ксения** (законопроект «О внесении изменения в главу 70 Гражданского кодекса Российской Федерации») и учащийся 11-го класса Набережной средней школы из Каргатского района **Скоропад Данила** (проект о внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации в части квотирования рабочих мест для молодёжи). Победители конкурса были награждены дипломами и книгами, а координатор проекта **Мария Игошкина** - Почётной грамотой Уполномоченного по правам человека в Новосибирской области.

4 декабря на площадке Дома культуры «Радуга» состоялось торжественное мероприятие, посвященное празднованию 95-летнего юбилея ВОГ, участие в котором приняла Н.Н. Шалабаева.

Общероссийская общественная организация инвалидов «Всероссийское общество глухих» (ВОГ) — самая многочисленная и старейшая в России общественная организация инвалидов по слуху. Она ведёт свою историю с 1926 года: 21-25 сентября в Москве состоялось Всероссийское совещание глухонемых, названное впоследствии Первым съездом ВОГ. В центре внимания общества – вопросы реализации гражданских прав, доступности информации и различных услуг, получения образования и профессиональной подготовки, занятости и

трудоустройства, качественного медицинского обслуживания и социального обеспечения, доступности социальных объектов и транспорта, а также учреждений культуры.

Выступая перед участниками мероприятия, Уполномоченный по правам человека поздравила с 95-летним юбилеем членов Новосибирской региональной общественной организации ВОГ, подчеркнула значимость её работы.

Н.Н. Шалабаева наградила Новосибирскую региональную общественную организацию Всероссийского общества глухих Почётной грамотой Уполномоченного по правам человека в Новосибирской области. За большой личный вклад в социокультурную реабилитацию инвалидов по слуху в жизнь современного общества и активную общественную работу Почётная грамота Уполномоченного по правам человека в Новосибирской области была вручена и председателю НРОО ВОГ Брагину М.Ю.

7 декабря состоялась научно-практическая конференция студентов вузов города Новосибирска, которая является третьим, завершающим этапом VII ежегодного конкурса «Права человека и правозащитная деятельность на территории Новосибирской области: проблемы и перспективы развития».

Организаторы конкурса – Уполномоченный по правам человека и Новосибирское отделение Ассоциации юристов России.

Всего за семь лет участие в конкурсе приняли почти **500 человек**. Как отметила **Н.Н. Шалабаева**, открывая научно-практическую конференцию, у ребят есть интерес к исследованию проблематики соблюдения прав человека: они рассматривают актуальные на сегодняшний день ситуации в различных сферах, указывают на пробелы в законодательстве, находят «узкие места» в механизмах реализации прав граждан и, самое главное, пытаются не только дать свою оценку, но и предложить конкретные варианты решения спорных вопросов. Большой зал Законодательного Собрания Новосибирской области, где традиционно проводят сессии региональные парламентарии, уже второй год подряд собирает студенческую конференцию. Право проводить такое мероприятие в зале заседаний депутатского корпуса и выступать с докладами с почётной трибуны не были удостоены участники ни одной студенческой НПК в Новосибирской области.

В этом году на конференцию Большой зал Законодательного Собрания собрал **130 студентов** и их научных руководителей. Участие в мероприятии также приняли представители органов власти, общественных организаций, члены конкурсной комиссии, Экспертного и Молодёжного советов при Уполномоченном по правам человека, а именно: председатель Новосибирского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России»; заместители председателя комитета Законодательного Собрания Новосибирской области по государственной политике, законодательству и местному самоуправлению; заместитель председателя комитета законодательного Собрания Новосибирской области по культуре, образованию, науке, спорту и молодёжной политике; федеральный инспектор по Новосибирской области; член комитета Законодательного Собрания Новосибирской области по социальной политике, здравоохранению, охране труда и занятости; старший помощник прокурора Новосибирской области по правовому обеспечению, старший советник юстиции,

член конкурсной комиссии, член экспертного совета при Уполномоченном по правам человека в Новосибирской области; заместитель председателя Совета депутатов города Новосибирска; главный специалист отдела высшей школы и развития педагогических кадров управления молодежной политики министерства образования Новосибирской области; председатель Общественной палаты Новосибирской области; доцент кафедры общественного здоровья и здравоохранения Новосибирского государственного медицинского университета; член Адвокатской палаты Новосибирской области, председатель Совета учредителей коллегии адвокатов «Полковников, Тарасюк и партнёры»; представители министерства труда и социального развития Новосибирской области, Молодёжного общественного совета при Уполномоченном по правам человека, образовательных учреждений города Новосибирска, СМИ. Почётные гости, приглашённые на конференцию, не только поприветствовали участников конкурса, но с интересом послушали презентации лучших исследовательских работ.

Завершая научно-практическую конференцию, Уполномоченный по правам человека Н.Н. Шалабаева и федеральный инспектор по Новосибирской области Чернышёв И.А. вручили заслуженные награды победителям конкурса, их научным руководителям и членам конкурсной комиссии за большой личный вклад в повышение уровня правовой грамотности молодёжи.

7 декабря сотрудники аппарата Уполномоченного на личном приёме приняли двух заявителей по жилищным, земельным вопросам, а также по вопросу мошеннических действий компании, оказывающей платные юридические услуги гражданам на территории г. Новосибирска. Заявителям были даны разъяснения по существу доводов их обращений. В работу принято два письменных обращения.

8 декабря Н.Н. Шалабаева приняла участие в работе комиссии по вопросам помилования на территории региона.

Заседание комиссии прошло в Законодательном Собрании Новосибирской области под председательством председателя комиссии, первого заместителя Председателя Законодательного Собрания Новосибирской области Панфёрова А.Б. Присутствующими на заседании членами комиссии рассмотрено пять ходатайств о помиловании, ни одно из них не было удовлетворено.

9 декабря в преддверии Дня прав человека и Дня Конституции Российской Федерации в аппарате Уполномоченного по правам человека прошёл совместный приём граждан.

Приём провели Уполномоченный по правам человека Н.Н. Шалабаева, сотрудники аппарата Уполномоченного Е.Г. Шилохвостова и П.В. Фетисов совместно с исполняющим обязанности руководителя следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Новосибирской области, полковником юстиции **Бадулиным А.Н.** и руководителем отдела по приёму граждан и документационному обеспечению СУ СК РФ по Новосибирской области, полковником юстиции **Агариной О.Б.**

В процессе приёма в этот день были приняты **14 заявителей**. Большая часть обращений касалась организации работы сотрудников правоохранительных органов

по заявлениям граждан, заявители жаловались на бездействие сотрудников правоохранительных органов либо оспаривали правомерность принятых процессуальных решений. Некоторые граждане обратились по вопросам соблюдения их прав в жилищной, пенсионной, уголовно-исполнительной, гражданско-процессуальной сферах. Всем обратившимся были даны разъяснения на поставленные вопросы, двум заявителям рекомендовано обратиться с письменными обращениями в адрес Уполномоченного, три письменных обращения приняты в работу.

Кроме того, три письменных обращения, адресованные в СУ СК РФ по Новосибирской области, были приняты от заявителей **Бадулиным А.Н.** Четырём гражданам был разъяснён порядок обращения с письменными заявлениями в адрес руководителей следственных подразделений по территориальности. Аналогичные приёмы были проведены в аппарате Уполномоченного в 2019 и 2020 годах, по результатам которых был принят **41 заявитель.** Практика проведения приёмов граждан Уполномоченным по правам человека совместно с представителями следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Новосибирской области будет обязательно продолжена.

14 декабря прошло первое установочное заседание Молодёжного совета при Уполномоченном по правам человека в Российской Федерации. От Новосибирской области в его состав вошла **Елизавета Лидер.** Она кандидат химических наук, является старшим научным сотрудником Института неорганической химии имени А.В. Николаева Сибирского отделения Российской Академии наук, советником Председателя Сибирского отделения РАН по молодёжной политике, доцентом Новосибирского национального исследовательского государственного университета, Председателем Совета научной молодёжи Сибирского отделения РАН. С 2017 года **Елизавета Лидер** входит в состав Молодёжного общественного совета при Уполномоченном по правам человека в Новосибирской области.

Уполномоченный по правам человека Нина Николаевна Шалабаева награждена знаком отличия «За заслуги перед Новосибирской областью». Награду за выдающиеся достижения, направленные на укрепление законности, правопорядка и общественной безопасности, а также за благотворительную и общественную деятельность вручили Губернатор Новосибирской области **Травников Андрей Александрович** и Председатель Законодательного Собрания региона **Шимкив Андрей Иванович** в ходе торжественной церемонии награждения жителей области государственными наградами Российской Федерации и наградами Новосибирской области.

14 декабря при участии Уполномоченного по правам человека состоялось заседание круглого стола, где обсуждали вопросы соблюдения прав граждан с ограниченными возможностями здоровья.

Мероприятие прошло в рамках Декады инвалидов на площадке Новосибирской государственной областной научной библиотеки.

Н.Н. Шалабаева рассказала, что в 2021 году в её адрес поступило 224 обращения от граждан с ограниченными возможностями здоровья (в 2020 году - 215,

в 2019 году – 232). Чаще всего они касались вопросов доступной среды, мер социальной поддержки, трудоустройства, обеспечения индивидуальными средствами реабилитации, установления и переосвидетельствования групп инвалидности.

В завершение заседания круглого стола преподаватель русского языка и культуры речи Новосибирского медицинского колледжа **Г.В. Решетникова** сообщила участникам о проведении конкурса сочинений «Преодоление – их судьба» среди обучающихся колледжа. Студенты зачитали четыре лучших, по мнению конкурсного жюри, сочинения, а Г.В. Решетникова рассказала, какие проблемы в своих работах затронули ребята, что их больше всего волнует и какие, по мнению авторов, меры на уровне как государства, так и каждого конкретного человека могут помочь людям с ограниченными возможностями здоровья иметь действительно доступную среду и вести полноценный образ жизни, ощущать понимание и доверие, рассчитывать на совет и помощь.

14 декабря Уполномоченный по правам человека и сотрудники аппарата Уполномоченного на личном приёме приняли четверых заявителей по пенсионным, уголовно-процессуальным, наследственным вопросам, а также по вопросам ЖКХ и исполнительного производства. Заявителям были даны разъяснения по существу доводов их обращений. Одному из заявителей было предложено подготовить письменное обращение в адрес Уполномоченного. В работу приняты два письменных обращения.

15 декабря Уполномоченный по правам человека и сотрудник аппарата Уполномоченного на личном приёме приняли двоих заявителей по трудовым вопросам. Граждане просили оказать им помощь в трудоустройстве и в восстановлении права на своевременное получение окончательного расчёта при увольнении. По результатам приёма заявители подали свои письменные обращения в адрес Уполномоченного, которые впоследствии были зарегистрированы и приняты в работу.

Также Н.Н. Шалабаева приняла участие в видеоконференции Минюста России по вопросу применения закона о бесплатной юридической помощи. На связи были все территориальные органы Минюста, представители уполномоченных органов исполнительной власти субъектов РФ в сфере обеспечения граждан бесплатной юридической помощью, региональные уполномоченные по правам человека и по правам ребёнка, территориальные органы МВД России, представители государственных юридических бюро, адвокатских и нотариальных палат.

16 декабря Уполномоченный по правам человека приняла участие в очередной сессии Законодательного Собрания области. В повестку заседания вошло более 30 вопросов. Основной – принятие во втором чтении бюджета Новосибирской области на 2022 год и плановый период 2023 и 2024 годов.

17 декабря Н.Н. Шалабаева посетила Новосибирский колледж почтовой связи и сервиса, чтобы ознакомиться с порядком обучения и условиями проживания студентов в общежитии колледжа, а также побеседовать с учащимися.

Директор колледжа рассказала, что студенты колледжа проходят обучение по специальностям «Средства связи с подвижными объектами», «Инфокоммуникационные сети и системы связи» (ТОП-50), «Почтовая связь», профессиям «Оператор связи», «Электромонтажник-наладчик». Учёба проходит в модернизированных учебных кабинетах, мастерских и лабораториях, оснащённых телекоммуникационной, компьютерной и мультимедийной техникой. В арсенале колледжа - шесть компьютерных классов, в том числе мобильный. Обучение проходит под руководством опытных педагогов, студенты создают и реализуют инновационные проекты.

Уполномоченный осмотрела учебные классы, мастерские, лабораторные комнаты, кабинеты информатики, столовую, актовый и спортивный залы, побывала в общежитии колледжа, которое рассчитано на 320 мест.

В здании общежития располагаются кабинет психолога, медицинский пункт (обсерватор, процедурная, кабинет фельдшера), библиотека, а также действующее отделение почтовой связи, где студенты проходят практику. Уполномоченный осмотрела несколько комнат, в которых проживают студенты, холлы, библиотеку, комнаты приготовления и хранения пищи.

Во время беседы со студентами колледжа они рассказали омбудсмену, почему выбрали именно это учебное заведение и каковы их планы после окончания учёбы.

Омбудсмен рассказала об основных направлениях деятельности государственного правозащитного органа, поделилась опытом работы в различных правовых сферах. В ходе лекции студенты получили информацию об основных положениях Конституции Российской Федерации, о сферах и специфике прав и свобод человека и гражданина, об основных правах и обязанностях граждан. По результатам выезда Уполномоченный положительно оценила работу педагогов колледжа и материально – техническую базу образовательного учреждения.

17 декабря Уполномоченный по правам человека приняла участие в заседании Совета женщин при Губернаторе Новосибирской области.

Тема заседания: «Благотворительность как социализация общества: тренды и новые возможности развития».

Уполномоченный по правам человека приняла участие в VII Парламентских встречах в рамках XXV Новосибирских Рождественских Образовательных Чтений.

В соответствии с постановлением Священного Синода Русской Православной Церкви XXX Международные Рождественские образовательные чтения пройдут в Москве с 25 по 28 января 2022 года и будут посвящены теме: «К 350-летию со дня рождения Петра I: секулярный мир и религиозность». Предшествующие Международным региональные Рождественские Чтения, проходящие в епархиях Русской Церкви с сентября по декабрь нынешнего года, проводятся по этой же тематике. В ноябре 2021 года в нашей области проводились юбилейные XXV Новосибирские Рождественские Образовательные Чтения, пленарное заседание которых также посвящается 350-летию со дня рождения Петра I. На открытии VII Парламентских встреч, которые прошли 17 декабря в рамках XXV Новосибирских Рождественских Образовательных Чтений, с приветственным словом и докладом к

участникам VII Парламентских встреч обратился Глава Новосибирской Митрополии Русской Православной Церкви **Митрополит Новосибирский и Бердский Никодим**.

От имени Губернатора Новосибирской области и Правительства Новосибирской области участников VII Парламентских встреч поприветствовал заместитель Председателя Правительства Новосибирской области – министр региональной политики Новосибирской области **Яковлев И.Н.** Он отметил, что обсуждаемая тема никого не оставит равнодушным: это уникальная возможность осмыслить современность через призму прошлого исторического опыта, понимая, что наша общая задача – бережно хранить историческую память, чтить и гордиться выдающимися историческими личностями российского государства и церкви.

Мэр города Новосибирска **Локоть А.Е.** подчеркнул, что Новосибирские Рождественские Чтения вносят большой существенный вклад в духовно-нравственное воспитание молодёжи, общества в целом. Они помогают заново осмыслить роль православной культуры не только в формировании личности, но и в духовном развитии, в просвещении новых поколений, в формировании нравственных устоев правильного понимания своего жизненного предназначения.

20 декабря состоялась встреча Уполномоченного по правам человека с Генеральным консулом Германии в Сибирском и Дальневосточном федеральных округах.

В рамках встречи Уполномоченный по правам человека **Шалабаева Н.Н.** и Генеральный консул Федеративной Республики Германия в Сибирском и Дальневосточном федеральных округах **Бернд Финке** в сопровождении координатора по протоколу и связям с регионами Генерального консульства Федеративной Республики Германия в г. Новосибирске **Светланы Винокуровой** обсудили широкий круг вопросов правозащитной тематики, отметили важность признания и соблюдения прав человека в различных сферах: образования, науки, культуры, экономики и т.д. В ходе беседы Нина Николаевна рассказала о некоторых результатах деятельности государственного института правозащиты на территории Новосибирской области: проведении личных и выездных приёмов, рассмотрении обращений граждан, издании ежегодных и специальных докладов, подготовке Альманаха «Презумпция СПРАВЕДЛИВОСТИ» и серии памяток для граждан, организации мероприятий правопросветительской направленности. В свою очередь, Бернд Финке поблагодарил омбудсмена за возможность встретиться, отметил важность международного сотрудничества в области соблюдения и защиты прав человека и выразил готовность к дальнейшему всестороннему конструктивному сотрудничеству.

21 декабря состоялась рабочая встреча омбудсмена с директором Новосибирской школы № 215 имени Д.А.Бакурова, в ходе которой стороны обсудили вопросы формирования библиотечного фонда и экспозиции в школьном музее Героя Советского Союза, Почётного жителя города Новосибирска Дмитрия Алексеевича Бакурова. Также речь шла о перспективном сотрудничестве по проведению в 2022 году совместных мероприятий для школьников, посвящённых военно-историческим событиям, о проблемах преподавания истории в школах и о вопросах патриотического воспитания молодёжи.

21 декабря Уполномоченный по правам человека и сотрудники аппарата Уполномоченного на личном приёме приняли двоих заявителей по жилищно-коммунальному, гражданско-процессуальному вопросам, а также по вопросу исполнительного производства. По результатам приёма заявителям были даны разъяснения, в том числе по подготовке письменных обращений в адрес Уполномоченного и председателя районного суда в целях всестороннего рассмотрения имеющихся проблемных вопросов.

21 декабря Нина Шалабаева провела встречу со студентами Сибирского университета потребительской кооперации.

Мероприятие «Диалог на равных» прошло в рамках Единого урока «Права человека» в формате беседы в зале учёного совета университета с участием декана юридического факультета Константина Давыдова. Участниками встречи стали **53 студента**. В рамках беседы омбудсмен рассказала о становлении института Уполномоченного по правам человека, о результатах своей деятельности, а также о том, какие мероприятия с участием студенчества проводятся государственным правозащитным органом. Н.Н. Шалабаева отметила активность студентов Сибирского университета потребительской кооперации в проведении VII конкурса среди студентов высших учебных заведений города Новосибирска «Права человека и правозащитная деятельность на территории Новосибирской области: проблемы и перспективы развития», состоявшегося в 2021 году (среди дипломантов конкурса – студентка третьего курса юридического факультета Полина Комиссарова).

Вниманию аудитории были продемонстрированы образцы памяток из Библиотеки Уполномоченного по правам человека в Новосибирской области, выпусков Альманаха «Презумпция СПРАВЕДЛИВОСТИ», Сборник работ по итогам конкурса среди студентов высших учебных заведений города Новосибирска, состоявшегося в 2020 году, а также ежегодный и специальные доклады Уполномоченного по различной тематике. В ходе неформального общения с аудиторией Н.Н. Шалабаева ответила на большое количество вопросов студентов, которых интересовали темы, связанные с особенностями назначения на должность и деятельностью Уполномоченного по правам человека в Новосибирской области, с вопросами правового просвещения населения, со спецификой работы государственного правозащитного института и поведения населения в период пандемии новой коронавирусной инфекции, с защитой прав несовершеннолетних граждан, трудовых прав работающих студентов и т.п. В завершении встречи омбудсмен вручила заместителю проректора по воспитательной работе подборку памяток из Библиотеки Уполномоченного по правам человека с разъяснениями прав граждан в различных сферах, Сборник работ по итогам конкурса среди студентов высших учебных заведений города Новосибирска, состоявшегося в 2020 году, а также комплект выпусков Альманаха «Презумпция СПРАВЕДЛИВОСТИ».

22 декабря Уполномоченный по правам человека в Новосибирской области Н.Н. Шалабаева поздравила Новосибирскую областную общественную ветеранскую организацию «Дети войны» с 25-летним юбилеем и пожелала всем её членам крепкого здоровья на долгие годы, семейного благополучия, любви и

заботы родных людей, дальнейших успехов в общественной работе на благо нашего Отечества.

22 декабря Н.Н. Шалабаева приняла участие в церемонии награждения победителей ежегодного конкурса «Во Благо». Мероприятие прошло на площадке Дворца культуры железнодорожников с участием руководителей органов исполнительной и законодательной власти, представителей НКО, бизнеса, СМИ Новосибирской области. Итоги конкурса в области благотворительности и добровольчества «Во Благо» подводятся Общественной палатой региона уже третий год подряд. Соискателями премии в этом году стали коммерческие и некоммерческие организации, частные лица и инициативные группы, которые оказывали безвозмездную помощь жителям региона на протяжении всего 2021 года. Всего на рассмотрение конкурсной комиссии **поступило 70 заявок.**

23 декабря Уполномоченный по правам человека Шалабаева Н.Н. совместно с помощником начальника ГУФСИН России по Новосибирской области по соблюдению прав человека в УИС Большаковой Г.Б. провела выездную проверку в ИК-18 с целью осмотра содержания осуждённых граждан, ранее обратившихся к омбудсмену. В сопровождении представителей руководства ИК-18 Уполномоченный осмотрела жилой отряд №9.

Во время посещения Уполномоченный побеседовала с осуждёнными, проживающими в данном отряде, некоторые из них обратились по вопросам уголовно-исполнительного и медицинского характера. Жалоб к администрации учреждения и претензий к условиям содержания в отряде у осуждённых не было. В данном отряде содержалось 120 человек.

Также Уполномоченный провела личный приём **четырёх** осуждённых граждан, изъявивших желание переговорить с омбудсменом по своим вопросам. На приёме осуждёнными были озвучены вопросы жилищного, уголовно – правового, социального, медицинского характера. По результатам приёма всем осуждённым были даны устные разъяснения по существу поставленных вопросов. По результатам проведённой проверки в ФКУ ИК-18 ГУФСИН России по Новосибирской области Уполномоченным по правам человека нарушений условий содержания выявлено не было.

Также, Н.Н. Шалабаева приняла участие в торжественной церемонии закрытия проекта «Путь домой – Открытый мир», направленного на ресоциализацию осуждённых (прежде всего с ограниченными возможностями здоровья) и реализуемый совместно с членами ОНК при поддержке Фонда президентских грантов.

Мероприятие прошло в ФКУ ИК-18 ГУФСИН России по Новосибирской области с участием заместителя председателя Общественной наблюдательной комиссии по контролю за соблюдением прав человека в местах принудительного содержания по Новосибирской области Пинигиной Н.А., члена Общественного совета ГУФСИН России по Новосибирской области Корпачевой О.В., помощника начальника управления по соблюдению прав человека в УИС Большаковой Г.И. В течение нескольких месяцев осуждённые прошли полное обучение по направлениям прикладного творчества и технического мастерства. Были проведены мастер-классы

по техническому устройству автомобилей, изготовлению сувенирной продукции из полиэфирной смолы, а также лекции о предпринимательской деятельности, экологических проблемах в современном мире и нравственном воспитании. В торжественной обстановке прошла церемония вручения сертификатов осуждённым, наличие которых поможет им трудоустроиться по возвращению домой.

23 декабря Н.Н. Шалабаева провела проверку в следственном изоляторе города Новосибирска.

Уполномоченный по правам человека в Новосибирской области Шалабаева Н.Н., старший прокурор отдела по надзору за соблюдением законов при исполнении уголовных наказаний прокуратуры Новосибирской области Ершов А.Ю., помощник начальника управления по соблюдению прав человека в УИС Большакова Г.И. и члены Общественной наблюдательной комиссии по контролю за соблюдением прав человека в местах принудительного содержания по Новосибирской области Пинигина Н.А. и Шорохова Т.И., в сопровождении начальника следственного изолятора Мартынова А.Е. осмотрели помещения режимного корпуса следственного изолятора №1, ознакомились с условиями содержания подозреваемых, обвиняемых и осуждённых. В рамках посещения учреждения Уполномоченного интересовали вопросы не только условия содержания, но и качества питания и медицинского обслуживания. В ходе проверки Уполномоченный осмотрела 11 камер, отремонтированные помещения отряда хозяйственного назначения следственного изолятора, тематически оформленную комнату для проведения воспитательных работ в стиле краеведческого музея. Во время обхода омбудсмен побеседовала с 46 гражданами, содержащимися в следственном изоляторе, которые пояснили, что претензий и жалоб не имеют.

После обхода учреждения Шалабаева Н.Н., Большакова Г.И. и Ершов А.Ю. провели приём 4 граждан, ранее уже обращавшихся в аппарат Уполномоченного. На все их вопросы были даны подробные разъяснения. Одному осуждённому было предложено обратиться письменно. По результатам приёма проведено рабочее совещание с начальником ФКУ СИЗО-1 ГУФСИН России по НСО Мартыновым А.Е., помощником начальника ГУФСИН России по Новосибирской области по соблюдению прав человека в УИС Большаковой Г.И., старшим прокурором отдела по надзору за соблюдением законов при исполнении уголовных наказаний прокуратуры Новосибирской области Ершовым А.Ю., на котором были обсуждены некоторые вопросы, связанные с содержанием граждан в следственном изоляторе.

24 декабря Нина Шалабаева в режиме ВКС приняла участие в заседании Совета по содействию развитию конкуренции в Новосибирской области, в ходе которого было рассмотрено три вопроса: о развитии транспортно-логистического комплекса Новосибирской области; о состоянии и перспективах деятельности СО НКО в Новосибирской области; о рейтинге субъектов Российской Федерации по уровню содействия развитию конкуренции в 2020 году.

27 декабря состоялась рабочая встреча Уполномоченного по правам человека с руководителем Управления Федеральной службы судебных приставов по Новосибирской области – главным судебным приставом

Новосибирской области Бабковым Э.В. и заместителя председателя комитета Законодательного Собрания Новосибирской области по государственной политике, законодательству и местному самоуправлению Умербаевым И.Р.

В ходе встречи Шалабаева Н.Н. наградила Бабкова Э.В. и Умербаева И.Р. Почётными грамотами Уполномоченного по правам человека в Новосибирской области за значительный вклад в осуществление мер по обеспечению законности, соблюдению прав и свобод граждан, многолетнюю плодотворную работу по развитию ветеранского движения и военно-патриотического воспитания молодёжи на территории Новосибирской области, активную гражданскую позицию и деятельное участие в общественной жизни региона.

27 декабря Уполномоченный по правам человека принял участие в заседании Правительства региона и в собрании по случаю 20-летия образования комиссии по вопросам помилования на территории региона.

28 декабря Уполномоченным по правам человека в Новосибирской области и сотрудниками аппарата Уполномоченного на личном приёме были приняты двое заявителей по вопросам исполнительного производства и оказания мер социальной поддержки. По результатам приёма заявителям были даны разъяснения, в работу принято одно письменное обращение. Одной из заявителец было рекомендовано обратиться в адрес Уполномоченного с письменным заявлением.

28 декабря Новосибирск с рабочей поездкой посетили Уполномоченный по правам человека в Кемеровской области – Кузбассе Зоя Николаевна Волошина и сотрудники её аппарата.

Во время встречи Уполномоченного по правам человека в Новосибирской области Шалабаевой Н.Н. и сотрудников её аппарата с кемеровскими коллегами удалось обсудить многие актуальные как для граждан, так и для самих государственных правозащитников вопросы. Стороны поделились информацией общего характера о своей работе, обратили внимание на некоторые организационные, кадровые и материально-технические вопросы, с учётом региональной специфики обсудили особенности применения определённого инструментария для защиты прав обратившихся граждан. В ходе беседы состоялся обмен опытом работы по вопросам взаимодействия и сотрудничества с органами власти и институтами гражданского общества, правовому просвещению населения, подготовке ежегодных и специальных докладов, организации приёмов граждан общественными помощниками и др. В заключении Н.Н. Шалабаева и Уполномоченный по правам человека в Кемеровской области – Кузбассе З.Н. Волошина подписали Соглашение о сотрудничестве.

29 декабря Уполномоченным по правам человека в Новосибирской области и сотрудником аппарата Уполномоченного на личном приёме был принят заявитель по гражданско-правовому вопросу.

Заявителю были даны разъяснения на интересующие его вопросы.